

品德主題故事

- 一、 故事名稱：
心美看什麼都美
- 二、 作品適用階段：
■國民小學低年級
- 三、 主題：
■謙遜包容、■欣賞感恩
- 四、 故事內容：

主題:心美看什麼都美 作者:蔡宥菁 指導老師:謝依玲老師

有一天早晨，廣場傳來鬧哄哄的討論聲．．．．． 玫瑰菇說：「我最嬌豔，一定是我最漂亮。」 藍寶石菇說：「我最有智慧，一定是我最聰明。」 金針菇說：「我最文雅，一定是我最有氣質。」 正當大家七嘴八舌的在自誇中，菇菇國的鮑魚菇大臣出現了，帶來了靈芝國王的選拔公告，公告上寫著：「一年一度的『國菇選拔』大賽即將開始，優勝者將成為菇菇國的國菇代表，歡迎有信心、有特色的菇菇臣民們報名參加，比賽將訂於本週一舉行。」此時，當大家還在眾說紛紜的討論時，木耳小姐出現了，她信心滿滿大聲的說：「我要報名參加」。突然間，整個廣場鴉雀無聲，一片靜悄悄的，等大家回過神來都面面相覷，發出嗤之以鼻的輕蔑聲。 首先，玫瑰菇朱唇粉面驕傲的說：「我身上的菇傘像一朵朵帶刺的玫瑰花，色彩絢麗繽紛，你身上只有烏漆墨黑的顏色，就像一塊要丟棄的黑布，你有辦法跟我比嗎？」說完就在廣場中央走起臺步；藍寶石菇也得意洋洋站出來說：「我的菇傘很厚實、菌褶紋路很明顯，我有著一個聰明絕頂的腦袋，而你看起來就是一個有勇無謀的莽夫，你有辦法贏過我嗎？」說完便沾沾自喜的放聲大笑；金針菇楚楚可人優雅的走出來說：「我的菇柄是最細長的，我走路的姿態不僅婀娜多姿，更是所有菇類中最才氣超然的，你就像一朵不堪入目的黑雲，菇菇們看到你都會害怕躲起來了，你憑什麼跟我爭呢？」說完便傲慢無禮的走開了。木耳小姐聽到大家你一言我一語的批評與嘲諷，心裡不禁哽咽難過了起來，但是，她告訴自己，如果現在放棄就是等同於認輸了，凡事沒有試過怎麼知道結果呢？所以無論大家如何看不起我，我還是要勇往直前，絕不放棄。 國菇選拔當天，廣場上聚集著圍觀的菇民與迫不急待躍躍欲試的參賽者。此時，鮑魚菇大臣宣布：「今天的選拔項目共有兩項，兩項成績的總和最高者為優勝者，即可成為菇菇國的國菇代表，事不宜遲，我現在宣布比賽開始。」 珊瑚菇裁判宣布：「第一項是跑步比賽，比賽開始。」此時，槍聲一響，所有

參賽者皆勇往直前的奔跑。然而，比賽的跑道邊卻發生了一件小插曲：菇菇國裡年紀最大的香菇奶奶誤闖進比賽的跑道上，痛苦難受的跌坐在賽道上。首先，金針菇率先經過看見了摔倒在地的香菇奶奶，深怕她會擋到自己的路，竟然口出惡言的驅趕她，並以一馬當先的速度往比賽終點衝刺。玫瑰菇緊跟在後，對於香菇奶奶的受傷也是視而不見，以疾走如飛的速度追趕在金針菇後頭。自認最有智慧的藍寶石菇，滿頭大汗、氣喘如牛的在後面追趕著，雖然看起來很狼狽，但也完全沒有想要協助受傷的香菇奶奶。最後一位參賽者木耳小姐經過腳受傷的香菇奶奶，立刻停下了腳步，憂心忡忡的幫她包紮傷口，並無微不至的照顧她直到回到家。香菇奶奶說：「孩子，感謝你對我的付出，塞翁失馬焉知非福，好人一定會有好福報。」毫無疑問，珊瑚菇裁判宣布：「第一關卡由金針菇得到跑步比賽第一名，木耳小姐因為送香菇奶奶回家而沒有完成比賽，得到最後一名。」比賽來到第二關卡，場邊的圍觀者開始七言八語的討論誰才會是最後的贏家，「金針菇那麼有氣質，腿那麼細長，他是最有冠軍相的！」、「玫瑰菇是我們菇菇國裡最漂亮的美女，除了她還有誰有資格擔任國菇代表！」、「我如果是木耳小姐，我就早點放棄回家了，一塊黑布怎麼可能擔任國菇代表？」……大家你一言我一語的批評與嘲諷，字字都刺傷木耳小姐的心裡，然而，這一句句的風涼話都轉變成木耳小姐前進的動力。此時，珊瑚菇裁判宣布：「第二項是太空包屋搭建比賽，比賽開始。」此時，槍聲再響起，所有參賽者皆以風馳電掣的速度前往搭建會場。只不過，進行途中又發生了一件小插曲，原本該是堅不可摧的太空包屋，卻突然倒塌了。凡事皆以時尚美麗為出發點的玫瑰菇，設計建造出有如凡爾賽宮殿般，有著華麗大方外型的太空包屋；自認有聰明腦袋的藍寶石菇，憑藉著數理知識，算出完美的比例尺寸，並以建築的專業技能，搭建出智慧科技的太空包屋；擁有優雅長腿外型金針菇，想要搭建像101高樓般的太空包屋，高空俯瞰著所有的菇菇國；最讓菇民們不期待的木耳小姐，建造出最樸實、最可靠的太空包屋：「家的感覺」--溫柔堅固的避風港。突然間，意外發生了，玫瑰菇建造的太空包屋，因為空有美麗的外觀，而無穩固的地基，瞬間倒塌，並壓傷了她美麗的菇柄。正當眾人還在驚嚇之餘，深怕會波及到自己建造的太空包屋時，唯獨木耳小姐挺身而出。木耳小姐冷靜的思考，該如何從倒塌的木條堆中救出受傷的玫瑰菇呢？她不斷的移動崩落的木條，然而心有餘而力不足，玫瑰菇不斷傳出痛苦萬分的求救聲。眾人看見如此心

急如焚的木耳，對於自己自私自利的行為感到十分羞愧，就在大家通力合作的情況下，救出了受傷嚴重的玫瑰菇，而比賽時間也到了尾聲。比賽結束，珊瑚菇裁判宣布：「第二關卡由藍寶石菇得到太空包屋搭建比賽第一名。明日一早將由鮑魚菇大臣宣布當選的國菇代表。」隔天一早，廣場中央又聚集一群圍觀者，大夥人聲鼎沸的討論誰才會是最後的贏家。此時，鮑魚菇大臣出現了，帶來了靈芝國王的當選公告，公告上寫著：「一年一度的選拔大會結束了，感謝大家的參與，今年的國菇代表由木耳小姐當選。」原本不被看好的木耳小姐，居然跌破眾人的眼鏡得到第一名，眾人驚訝萬分的討論，「金針菇跑步比賽跑第一，國菇代表怎麼不是他？」、「藍寶石菇有著高超的智慧，太空包屋也是建造最好的，國菇代表應該是他啊！」金針菇與藍寶石菇在眾人的吹捧下，得意洋洋的等待鮑魚菇大臣改變結果。此時，倒在賽道上的香菇奶奶出現了，她拄著拐杖步履蹣跚的走到大家面前，並說：「正當我受傷無助在路邊時，是木耳小姐放棄了比賽，幫助了我這個老太婆。智慧與美貌不該是國菇代表的標準，設身處地為他人著想，心美人才美。」玫瑰菇傷痕纍纍包著繃帶走了出來，並說：「我之前取笑木耳小姐是塊毫不起眼的黑布，可是，正當我被壓在太空包屋下痛苦不堪時，她卻奮不顧身的救我的，原本我自認為我是菇菇國裡最美麗的，實際上，木耳小姐才是萬裡挑一心靈最美的。」眾人翻轉的先前的態度與想法，滿面羞愧的體悟到，外表與聰明才智不該是評斷一個人能力的標準，以貌取人讓人自漸形穢，木耳小姐的沉穩與心善讓大家見識到更重要的內在美。最後，木耳小姐從靈芝國王手上接過菇菇國最高榮譽的菇菇代表，並把她行善助人的樂舉感染了每個菇菇國民。

五、 啟示：

1. 「面對惡言惡語，也是一種修行。」學習到原諒別人才是善待自己，而心量大福報也會大。
2. 「心美看什麼都美。」心善感恩他人，也是美化自己，才能譜出一篇生動美麗的人生樂曲。
3. (問題)如果你是故事中的木耳，當眾人鄙夷不屑批評著你時，你會自我放棄還是會奮發向上呢？
4. (問題)如果你是故事中的木耳，當看見需要幫助的人時，你會義無反顧協助還是會畏縮不前呢？

六、 指導老師姓名及服務學校名稱：指導老師:謝依玲老師服務學校:台南慈濟國小

七、 參考資料：

附件：
蔡宥菁故事.pdf